

Государство и право, 2023, № 12

Савенков, А. Н. Академик Лаптев Владимир Викторович – от возможного к действительному / А. Н. Савенков // Государство и право. – 2023. - № 12. — С. 7-20. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94972110/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В настоящей статье речь пойдет об академике Владимире Викторовиче Лаптеве, благодаря которому была сформирована новая фундаментальная для отечественного правоведения и экономики отрасль права – отрасль советского хозяйственного права, ныне именуемая российским предпринимательским правом.

Автор: А. Н. Савенков, член-корреспондент РАН, доктор юридических наук, профессор, директор Института государства и права Российской академии наук, главный редактор журнала «Государство и право» РАН.

Эбзеев, Б. С. Конституция как юридическая модель социальной конвергентной технологии (к 30-летию Конституции России) / Б. С. Эбзеев // Государство и право. – 2023. - № 12. — С. 21-39. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94972111/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Автор акцентирует внимание читателя на истории разработки проекта, а также на ее естественно- и позитивно-правовых основаниях и основном вопросе современного конституционализма – взаимодействии коллективного и индивидуального в организации общества, и социальной солидарности.

Автор: Б. С. Эбзеев, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заслуженный юрист РФ, член Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.

Бабурин, С. Н. Аксиологическая трансформация современного российского конституционализма / С. Н. Бабурин // Государство и право. – 2023. - № 12. — С. 40-47. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94972112/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Целью исследования является анализ развития современного конституционализма как ведущей формы политико-правового развития государства, целей, принципов, методов и ценностного содержания его трансформации, необходимости строить интеграционный конституционализм на укреплении традиционных духовно-нравственных ценностей.

Автор: С. Н. Бабурин, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник, научный руководитель Центра интеграционных и

ПРАВА

цивилизационных исследований Института государства и права Российской академии наук.

Толкачев, К. Б. Гуманистические начала в российском и зарубежном конституционном праве / К. Б. Толкачев // Государство и право. – 2023. - № 12. — С. 59-65. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94972114/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Статья посвящена исследованию развития гуманистических начал в отечественном и международном праве в разрезе разных эпох – от античности до современности.

Автор: К. Б. Толкачев, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ, Председатель Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан.

Лихтер, П. Л. Эстетика и онтологические конструкции права / П. Л. Лихтер // Государство и право. – 2023. - № 12. - С. 72-79. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94972116/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Эстетическое восприятие правовых феноменов – это сложный психический процесс, основанный на рациональном понимании, эмоциях, предпочтениях, ценностях реципиента. При этом критериями оценки выступают не только стилистическая красота, но и внутреннее содержание, поэтому эстетическое измерение неразрывно связано с аксиологией и онтологией. Основной целью статьи является исследование влияния эстетики на онтологические конструкции права.

Автор: П. Л. Лихтер, кандидат юридических наук, доцент кафедры частного и публичного права Пензенского государственного университета.

Михайлова, Е. В. Юридическая заинтересованность в делах с участием государства / Е. В. Михайлова // Государство и право. – 2023. - № 12. - С. 80-86. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94972117/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Статья посвящена общетеоретической проблеме определения характера юридической заинтересованности в делах с участием государства, рассматриваемых в порядке гражданского, арбитражного и административного судопроизводства.

Автор: Е. В. Михайлова, доктор юридических наук, доцент, и.о. заведующей сектором процессуального права Института государства и права Российской академии наук.

ПРАВА

Андреева, В. К. О государственных фондах и иных мерах стимулирования промышленности / В. К. Андреева, В. А. Лаптев // Государство и право. – 2023. - № 12. - С. 87-94. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94972118/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье рассматриваются отдельные меры стимулирования экономики, механизмы которых отражены в том числе в Концепции технологического развития на период до 2030 года, а также предлагаются возможные способы повышения их эффективности.

Авторы:

В. К. Андреева, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, ведущий научный сотрудник сектора гражданского и предпринимательского права Института государства и права Российской академии наук;

В. А. Лаптев, доктор юридических наук, судья Арбитражного суда города Москвы, главный научный сотрудник сектора гражданского и предпринимательского права Института государства и права Российской академии наук.

Чуча, С. Ю. Нормативное обеспечение противодействия психологическому насилию в трудовых отношениях / С. Ю. Чуча // Государство и право. – 2023. - № 12. - С. 95-101. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94972119/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье рассматриваются проблемы совершенствования нормативно-правового регулирования, позволяющего осуществлять эффективную профилактику и противодействие психологическому насилию в сфере труда. Отмечаются отличия насилия от дискриминации и домогательства. Обосновывается трудовая отраслевая принадлежность ряда норм, призванных регламентировать профилактику и противодействие психологическому насилию в сфере труда.

Автор: С. Ю. Чуча, доктор юридических наук, главный научный сотрудник сектора процессуального права Института государства и права Российской академии наук.

Соколов, А. Ю. Рациональное землепользование как ключевой фактор обеспечения продовольственной безопасности Российской Федерации: правовой аспект / А. Ю. Соколов, С. Ю. Королёв // Государство и право. – 2023. - № 12. - С. 102-109. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94972120/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

ПРАВА

Поставлена цель проанализировать текущее состояние нормативно-правового регулирования отдельных вопросов рационального землепользования в области сельского хозяйства в контексте продовольственной безопасности Российской Федерации. В ходе исследования выявлены существующие недостатки и пробелы действующего законодательства, влияющие на эффективность реализуемой государством политики в рассматриваемой сфере, представлены авторские предложения по его совершенствованию.

Авторы:

А. Ю. Соколов, доктор юридических наук, профессор, директор Саратовского филиала Института государства и права Российской академии наук;

С. Ю. Королёв, кандидат юридических наук, старший научный сотрудник Саратовского филиала Института государства и права Российской академии наук.

Полякова, Т. А. Международная информационная безопасность: универсальное правовое измерение / Т. А. Полякова, Е. С. Зиновьева, А. А. Смиронов // Государство и право. – 2023. - № 12. - С. 139-149. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94972124/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Статья посвящена вопросам развития системы правового обеспечения международной информационной безопасности. Проведено научное осмысление понятия международной информационной безопасности и основных угроз в данной сфере. Проанализированы стратегические задачи и основные направления государственной политики РФ в области международной информационной безопасности.

Авторы:

Т. А. Полякова, доктор юридических наук, профессор, и. о. заведующей сектором информационного права и международной информационной безопасности Института государства и права Российской академии наук;

Е. С. Зиновьева, доктор политических наук, доцент, заместитель директора Центра международной информационной безопасности и научно-технологической политики МГИМО;

А. А. Смиронов, доктор юридических наук, доцент, ведущий научный сотрудник 3 отдела НИЦ № 4 ВНИИ МВД России.

Бутрим, И. И. Использование запрещенных средств и методов ведения войны как преступление против мира и безопасности человечества / И. И. Бутрим, А. И. Чучаев // Государство и право. – 2023. - № 12. - С. 156-170. —

ПРАВА

URL: <https://dlib.eastview.com/browse/article/94972126/viewer?udb=4>. — Текст электронный — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье дается уголовно-правовая характеристика использования запрещенных средств и методов ведения войны, признаваемых международным преступлением против мира и безопасности человечества. Показаны возникновение и становление доктрины международного гуманитарного права, генезис и развитие права войны (особое внимание обращено на «гаагское право»), раскрыто содержание признаков состава преступления, предусмотренного статьей 356 Уголовного кодекса РФ, выявлены недостатки конструирования содержащейся в этой статье уголовно-правовой нормы.

Авторы:

И. И. Бутрим, кандидат юридических наук, ведущий научный сотрудник Института государства и права Российской академии наук;

А. И. Чучаев, доктор юридических наук, профессор, заведующий сектором уголовного права, уголовного процесса и криминологии Института государства и права.